

## 第4章 守护历史文化的精神殿堂和情感家园：

### 鲜活讲述北海故事

#### 怀山之水，必有其源：踏上研究北海历史主根的高地

斗转星移，流年似水。2021年是北海市人民医院（前身普仁医院）建院135周年。从1886年4月创办“广东北海普仁医院”到1952年11月北海市人民政府接收更名为“北海市人民医院”，如今该院已发展成一所集医疗、急救、预防保健、科研、教学为一体的国家三级甲等综合医院。医院发展变化的盛景令人心海沸腾。

成为这所百年老院的一员令人充满自豪。在为患者、为医院服务的33年里，每天行走在古树参天掩映下百年西洋建筑与现代楼宇互为辉映的医院绿地中，仿佛看到一代又一代中外“白衣天使”在这里不畏艰险，救治苍生……

1984年10月笔者进入医院成为一名功能科医生，2002年2月进入医院领导班子。在这期间最难忘的是2005年3月院领导班子决定翌年举办建院120周年院庆。在参与院庆筹备的日子里，一桩桩涉及北海普仁医院的史料呈现在眼前：1993、2001年北海普仁医院创始人英籍柯达医生孙女莫莉夫妇两度来北海寻根圆梦；2001年6月，国务院把北海普仁医院旧址上仅存的近代西洋建筑八角楼、女子学校、医生楼、护士楼确定为“中华人民共和国全国重点文物保护单位”；2005年10月北海普仁医院代理院长英籍谭信医学博士的女儿何爱德祖孙3人来北海回望先人足迹等等史料都使人惊讶不已。在筹办院庆一年多的日子里，这些史料映照出的人文光辉深深激发了我，其间参与组织设计了蕴含“普施善德，仁爱四方”意义的院徽、提炼了“医者仁心，关爱生命”的院训，建立了院史展览馆，编写了院志，出版了纪念画册。回溯院史不仅开拓了视野，还引领进入了研究医史的“森林秘境”。

2007年3月，随中国广西医科大学代表团赴英国参加第十届中西医结合大会。在结束会议后，走进英国伯明翰大学总图书馆档案史料馆，在中国华南地区历史档案50万卷中，从这些不见天日的原始档案和文献里初次“抢救性挖掘”出北海普仁医院大量史料，拍照收集到2000多张照片。为了继续深化普仁史料的收集，在市政府和医院领导班子支持下，同年6月中旬，再次赴英国伯明翰大学，又查找到16盒档案资料，又拍下1000多张照片。在英期间，探访了原北海普仁医院、普仁麻风医院创始人柯达医生的孙女莫莉、孙子戴维，谭信的女儿何爱德。他们极为信任地将保存多年的历史照片296张交给医院。两次赴英收获满满，这收获就是为北海普仁医院找回了祖根。

回国后，看着案头摆放的史料，分分钟都催促应去快快理清北海普仁医院的历史脉络，开始耕耘在北海普仁医院浩茫的史迹中。

路漫漫，尚有风雨穿行，心灼灼，不懈追寻。在完成本职工作之余，默默将目光，将笔端

投向北海普仁医史研究中……这一过程极为艰辛，让留学在外的儿子、留学在外的亲戚、并请亲朋好友、同事等帮助翻译英文史料，帮梳理、订正史记，找到出处并做好注释，从一张张史料中探索北海普仁医院历史原貌。2009年11月，一本初步廓清院史的史籍书《寻根：北海普仁百年医史》终得出版。该书出版后即在海市申报国家历史文化名城工作中派上用场。2010年2月，中国城市规划设计院、北海市人民政府、北海市城市规划设计院编写《北海市申报国家历史文化名城文本、图集、说明书》，选用了从英国伯明翰大学档案史料馆收集回来的廉州古城地图等6张历史照片；北海历史文化名城办公室制作申报名城音像片，选用从英国收集回来的60多张历史照片，《寻根》一书成为向上呈报资料的一部分。

2009年12月8日上午，接到北海市申报国家历史文化名城工作办公室通知，下午接待时任国家文物局副局长童明康一行考察调研北海市近代西洋建筑——北海普仁医院遗址保护、视察普仁医院院史展览馆。



2010年3月22日，本书作者接待国家文物局领导、专家一行到北海普仁医院旧址调研文物保护工作，并向考察组领导赠送专著《寻根》

(北海市名城办 供图)



2010年5月20日，“北海历史文化大家谈”活动月中，本书作者在北海历史文化大讲堂上宣讲“西医东渐话北海”

(何文礼 供图)

2010年3月22日，时任国家文物局局长一行莅临北海普仁医院旧址考察，市里相关部门安排现场讲解普仁历史源流，并向考察组赠送《寻根——北海普仁百年医史》；2010年5月20日，“北海历史文化大家谈”活动月中，被市相关部门安排在大讲堂上宣讲“西医东渐话北海”；5月29日，又接受北海电视台采访，制作“寻根北海普仁医院弘扬北海历史文化”节目在北海电视台播出。6月25日，应邀参加市委宣传部组织的“北海历史文化宣传月活动座谈会”

并在会上发言。8月11日，北海市人民政府、北海市旅游产业发展委员会、北海旅游集团联合举办“北海往事老照片展”，选用了在英国期间、从北海普仁医院院长后人家里收集来的7张历史照片送展。

在北海“申报名城”的日子里，普仁史料不断丰厚，利用所收史料撰写了10多篇有关北海普仁医院、普仁麻风医院历史回顾文章在《北海日报》发表，每篇文章都是大版面刊登，以此推动了全市追索历史文化的热潮。



2010年8月11日，北海市人民政府、北海市旅游产业发展委员会、北海旅游集团联合举办“北海往事老照片展”，选用了本书作者在英国访问北海普仁医院英籍院长后人收集的7张历史照片展览。图为本书作者与留学英国剑桥大学的博士生翟曲征（左）观展（吴落 摄）

在开掘普仁历史的过程中，北海普仁医院的历史资料研究引起了国内最高水平的北大医史研究中心关注。2010年10月，应北京大学医学人文研究院院长、北京大学医史研究中心负责人、博士生导师张大庆教授邀请，参加在苏州举行的“西方医学与慈善在中国，历史与档案”国际学术会议并在大会上作题为《“普仁”的前身与今生——北海普仁医院、普仁麻风医院源流浅析》主旨报告。就此成为课题组成员参与由美国印第安纳大学慈善研究中心与北京大学医史研究中心联合主办的“西方医学在中国(1880—1950年)”国际课题研究。

对北海普仁医院医史的研究由此进入高阶阶段。2011年2月，经北海市政府批准，再度赴英国收集史料，在伦敦市档案馆又收集到1000多份北海普仁医院和北海普仁麻风医院的史料。这批史料的突出贡献是提供了北海普仁麻风医院是由万国麻风救治会（后称国际麻风救济会）捐建，专设“北海麻风基金”，每年给中国北海普仁麻风医院拨款6000港币，医药费3000港币，用于救治麻风病人。挖掘出的这批史料明证北海普仁麻风医院是中国首家麻风医院。

2012年6月，带着最新的含有普仁医院首次面世的资料汇编成果的《拾遗——北海普仁百年济世情怀》一书，应邀赴美国参加由美国印第安纳大学医学人文和健康研究中心与普林斯顿大学联合举办的“西方医学在中国1800—1950年”国际学术研讨会，并在会上宣读论文。

2013年6月又前往北京参加由美国鲁斯基金会、美国印第安纳大学与北京大学医史学研究中心合作的“西方医学在中国1800—1950年”国际学术会议，登上北大讲坛，报告新的研究成果“中国近代首家麻风院——北海普仁麻风院史实录考”。参与“西方医学在中国”国际课题研究，被北京大学高度重视，他们向我颁发了“科研合作奖”。



2014年5月，在北海市委宣传部支持帮助下，把论文“中国近代首家麻风院——北海普仁麻风院史实录考”编写成《中国首家麻风医院：北海普仁医院医史再发现》一书出版。

在医史研究的海洋中获得这些成就，源于百年北海普仁医院悠久的历史，源于北海经典的蕴藏。2014年7月，又应北京大学医史学研究中心博士生导师甄橙教授邀请，参与由北京大学医史学研究中心、香港教育学院、台湾长庚大学、美国加州大学、英国皇家学院联合研究科研课题：“向东亚传递‘关怀’，中国内地、香港、台湾护理理念与实践”研究。在此后的日子里，奋力挖掘百年护理史这一崭新领域的素材。茫茫探究中，好像看到了一百多年前南丁格尔家乡的那些“提灯女神”远渡重洋来到北海，她们深邃的目光关注着挣扎在鼠疫、霍乱、麻风病等瘟疫感染的民众中间，她们用温柔的双手抚慰了那些绝望的心灵。那盏“小马灯”闪耀出现代护理科学之光。将收集到的史料层层剥离出护理史精华，并逐一梳理成章，最终定稿写成《西方护理在北海的百年发展》论文。这年的10月，北海市文物局采用《寻根》、《拾遗》、《中国首家麻风医院》中的历史照片60张，用于北海近代中西文化系列陈列馆（领事馆、洋行）展出。



2010年10月28日，本书作者参加在苏州举行的“西方医学与慈善在中国，历史档案”国际学术会议与北京大学医学人文研究院院长、北京大学医史学研究中心负责人、博士生导师张大庆教授（左三）、美国印第安纳大学慈善研究中心等与会专家、学者留影（上述会议会务组 供图）

2015年2月，收到“第14届东亚国际科技医学历史会议”组委会联席主席 Frederic Obringer 邀请信，邀请参加会议并在大会上作报告。为了更好宣传北海历史文化，我把论文扩容，吸纳更多史料，经8个月奋战，2015年6月出版了医史著作《提灯女神的笑靥：北海普仁医院百年护理史略》。2015年7月又赴法国巴黎参加“第14届东亚国际科技医学历史会议”，并在会上作“北海普仁医院百年护理史略”主旨报告。参会论文刊登在大会出版的《起源、地方和全球史：东亚科技与医学——文摘书》上。会上，把刊登有法国医院院史照片文章的《北海日报》报纸和医史著作赠给会务组，获组委会联席主席 Frederic Obringer 先生亲笔致函北海市人民政府信。

进入新时期、新时代，我的医史研究成果得到国内各权威医史研究机构重视。2013年5月、2014年1月、5月，2016年1月《中华医史杂志》连续刊登论文“中国近代首家麻风院——北海普仁麻风院史实录考”、“北海普仁医院大事记”、“西方护理学在近代北海的传播与影

响”和“北海普仁医院百年护士服饰演变”等。2015年11月收到中国麻风协会聘任《中国麻风学学科史》编委和撰稿人的函。由此开始撰写“近代中国麻风护理方面的认识与贡献”等首创性研究文章。同年12月，该协会秘书长发来信息，写道：主编推荐你参与审定《中国麻风学学科史》近代部分。随后，邀请参加在南京召开的审，定稿会议，我的医史研究进入全国专业领域。



2013年6月22日，本书作者与参加在北京大学举办“西方医学在中国1800—1950年”国际学术研讨会的中外专家学者合影  
(上述会议会务组 供图)

从院庆出发，一路走来，践行“历史文化是城市灵魂，要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”的号召，在医史研究的大道愈走愈敞亮。感恩新时代指引、感恩市领导关怀、感恩医院同事和中外院友帮助，我在爱中行走，在爱中成长，终于把开掘北海市人民医院历史文化遗产并使之存史传世的事情做完、做成。每思至此，心中就无比激动。